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Beilage 9

11.  K O N F E R E N Z  D E R  R E G I E R U N G S C H E F S

Tagesordnungspunkt 7.5

Bericht der Projektgruppe „Budget“

Bericht: Geschäftsstelle

Bericht:

Bei der 11. Sitzung Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten wurde von der fachlichen Arbeitsgruppe Raumordnung, die von der Slowakei geleitet wird, der Vorschlag eingebracht, ein eigenes Budget der Arbeitsgemeinschaft einzurichten. 

Das Redaktionskomitee wurde beauftragt, erste Überlegungen dazu anzustellen und kam zum Entschluss, eine Projektgruppe vorzuschlagen, welche die Pro- und Contra-Argumente eines eigenen Budgets abwägen soll, um sodann der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten im Jahr 2000 zu berichten. Die 10. Konferenz der Regierungschefs hat daher folgenden Beschluss gefasst:

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 7.6.

„Einsetzung einer Projektgruppe ´Budget´ der Arbeitsgemeinschaft“

Die Konferenz der Regierungschefs setzt eine Projektgruppe „Budget der Arbeitsgemeinschaft Donauländer“ mit folgender Zusammensetzung ein:

 

Vorsitz: 

Geschäftsstelle
 

Mitglieder: 

Leiter der Arbeitskreise
 




Bayern
 




Burgenland
 




Györ-Moson-Sopron
 




Kroatien

------------------------------------------------------------

Hinweis:
Die Mitglieder aus den Mittel- und Osteuropäischen Staaten werden eingeladen, weitere Nominierungen für die Projektgruppe bekannt zu geben, um eine umfassende Meinungsbildung durchführen zu können. Arbeitssprache: Deutsch.

Eine Sitzung dieser Projektgruppe fand am 1. Februar 2000 in Zagreb statt.

Nach eingehendem Studium von Beitragsmodellen ähnlicher regionaler Vereinigungen und Beurteilung deren Erfahrungen sowie einer intensiven Diskussion ist die Projektgruppe zur einstimmigen Auffassung gelangt, der Konferenz der Regierungschefs zu empfehlen, von der Einhebung eines Mitgliedsbeitrages Abstand zu nehmen. Die Arbeitsgemeinschaft Donauländer soll wie von ihren Gründern bereits in der Gemeinsamen Erklärung ausgedrückt, mit einem Minimum an Einrichtungen auskommen. Die Arbeitskreise, fachlichen Arbeitsgruppen und Projektgruppen mögen sich auch weiterhin an die Bestimmungen der Gemeinsamen Erklärung und der Verfahrensregeln halten. Finanzierungsvorschläge für Projekte sind daher den Gremien der Arbeitsgemeinschaft zur Genehmigung vorzulegen.

Damit wird auch den Mittel- und Osteuropäischen Mitgliedern eine unbürokratische Mitarbeit ermöglicht.

Den Arbeitskreisleitern und Organisatoren von Tagungen wird nahe gelegt, bei der Auswahl von Tagungsorten dem Kostenaspekt Rechnung zu tragen.

Beschlussempfehlung:

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 

Die Arbeitskreise, fachlichen Arbeitsgruppen und Projektgruppen sollen auch weiterhin nach den Bestimmungen der Gemeinsamen Erklärung und den Verfahrensregeln Finanzierungsvorschläge für Projekte erarbeiten. Diese sind den Gremien der Arbeitsgemeinschaft wie bisher zur Genehmigung vorzulegen.

Den Arbeitskreisleitern und Organisatoren von Tagungen wird nahe gelegt, bei der Auswahl von Tagungsorten dem Kostenaspekt Rechnung zu tragen.

