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14. Konferenz der Regierungschefs; Belgrad; Republik Serbien

Beilage 3.2
Rede Landeshauptmann Dr. Erwin Pröll, Niederösterreich
Sehr geehrter Herr Ministerpräsident, 
meine Damen und Herren!
„Der Preis der Größe heißt Verantwortung“ meinte schon Winston Churchill. Und wir bekennen uns zu dieser Verantwortung auf diesem Kontinent. Das ist seit rund 13 
Jahren auch die zentrale Aufgabe der ARGE Donauländer. Wo heute 10 Donaustaaten und über 30 Regionen ein gemeinsames Ziel haben: 

>  das Miteinander und die Zusammenarbeit zu fördern

>  die geografischen Grenzen auch in den Hirnen und Herzen zu überwinden

>  für Friede, Freiheit und Wohlstand auf diesem Kontinent einzutreten 

>  und die Mitglieder bei ihrer Integration in die EU zu unterstützen.

Dass es auf diesem Weg dorthin noch viele Stolpersteine gibt, zeigen auch die tragischen Ereignisse rund um Ministerpräsident Zoran Djincic. Wir haben seiner heute in einer Trauerminute gedacht. Nicht zuletzt dank seines Engagements hat die Republik Serbien zum 2. Mal den ARGE Donauländer-Vorsitz übernommen. In einer Phase, in der die Landkarte Europas neu gezeichnet wird. Mit Auswirkungen auf Jahrzehnte, wenn nicht sogar auf Jahrhunderte auf diesem Kontinent.
Die EU wird in weniger als 200 Tagen 25 statt 15 Mitglieder haben und 450 statt 370 Millionen Menschen vereinen. Mit der Eingliederung der Oststaaten wird Europa dann wieder mit 2 Lungenflügeln atmen, wie es Papst Johannes Paul II. einmal formuliert hat.

NÖ rückt damit aus einer Randlage ins Zentrum Europas. Und damit auch enger zusammen mit unseren unmittelbaren Nachbarn, mit denen wir historisch so viel gemeinsam haben.

Angesichts dieser historischen Weichenstellungen haben wir uns um den ARGE-Vorsitz für 2004 beworben. Um Akzente und neue Initiativen für diese Gemeinschaft zu setzen.

Um den neuen Mitgliedern der EU hilfreich zur Seite zu stehen. Und auch den Mitgliedern bei der nächsten und übernächsten Erweiterungsrunde hilfreich die Hand zu reichen.

Dieses 2004 soll ein Jahr des Erfahrungsaustausches werden:
> in Kultur und Wissenschaft

> in Wirtschaft und Tourismus

Zur Bewahrung des gemeinsamen kulturellen Erbes. Und vor allem auch für die Jugend, die dieses Europa von morgen kennenlernen und schätzen soll. Auch durch Gründung einer europäischen Jugendakademie unter Patronanz der ARGE Donauländer. Denn um so besser die Jugend dieses Europa kennt, desto friedlicher werden sie auch zusammenleben.

Wir wollen aber nicht belehren, sondern Partner sein. Wir wollen ein Europa der Regionen und der Vielfalt, wo alle ihre Stärken einbringen und für die Integration eintreten. Und wir wollen ein Europa, das von den Menschen akzeptiert wird. Wo der Nationalismus überwunden ist, ohne den gesunden Patriotismus zu unterdrücken. Ein Patriotismus ohne Überlegenheitsgefühle der auch den anderen respektiert. Mit Regionen, die den Menschen Heimat, Geborgenheit und Sicherheit geben. Die sich zu Europa bekennen und als Europäer fühlen und auch so denken und handeln.

Die ARGE Donauländer bietet die Chance diese Regionen, Länder und Staaten zusammenzubringen.

Das Land NÖ wird als Vorsitzender 2004 dieser Chance ergreifen und diese Gedanken vorantreiben.

Dank unseren Gastgebern für die ausgezeichnete Vorbereitung und Durchführung dieser 14. Konferenz der Regierungschefs.

